

“可能同学们已经知道了我的名字,对,我叫郝运,我想我们能进入东南大学学习,也都是汗水的红利,也是一种好运!”昨天下午东南大学2012年本科新生开学典礼上,作为新生代表的伦敦奥运4×200米自由泳铜牌得主郝运这样跟他的新同学们打着招呼,场下喝彩声无数。

□现代快报记者 金凤

东大校长设宴迎郝运

奥运铜牌得主第一次到校享受“明星待遇”,不过,他还是希望大家把他当普通同学看待



郝运在校园里被同学认出 现代快报记者 赵杰 摄

■开学演讲

郝运,新生开学典礼上的人气王

“和孙杨一起游泳的郝运现在正在开学典礼上发言呢!”昨天下午,东南大学电气工程专业的大学女生林羽兴发短信给远在宁夏的妈妈。面对主席台上17岁的郝运幽默诙谐地跟他的新同学们分享自己的入学初体验。

“可能同学们已经知道了我的名字,对,我叫郝运,运是运气的运,这个名字听起来挺有意思,挺让人开心的,我想我们能进入东南大学学习,也都是汗水的红利,也是一种好运!”站在主席台上的郝运,身着一身奥运运动装,他的这段调侃式开场白立即引起现场师生的笑声掌声无

数。“我是一名职业游泳运动员,从五岁起我的每一刻生命就和游泳‘拴’在了一起。我游泳的初衷是‘强身健体’,当时懵懂年少,带着父母的期盼,怀揣着些许无知,不知不觉地,11岁时便踏上了职业游泳的‘不归路’。”对于自己的成长经历,郝运举重若轻。

“如果让我说,此时此刻,我还有什么感受,我想说是感恩,当我们的父母背着行李,坐上火车,千里迢迢,陪伴着我们来到大学校园帮我们一切安排妥当后,我们目送着他们远去的背影,是否充满了不舍与感动。但

是我们并不孤独,因为我们在一起,有老师的引导,有友情的温暖。”当天,东南大学的新生们正在进行军训,很多新生还惆怅着首次离家远游的伤感,郝运的这段话似乎掀起了学子们思乡的情结以及对未来的憧憬,现场一度静默。

昨天是郝运首次来到东大校园,谈及大学生生活,言谈中,他充满憧憬。“有时比赛也经常安排在大学校园里,但是这次是作为学生走在自己学校的校园里,感觉很不一样,我希望能有机会多感受一下大学生生活。”走下主席台的郝运,面对现代快报记者采访时说。

■明星待遇

课程安排量身打造,校长请吃饭

为何选择东大?郝运说,运动员更需要在行为和思想上有更深层次的教育,“东南大学有110年历史,相信在这里可以提高一个境界。”而被东南大学引入时,郝运毫不犹豫地选择了旅游管理专业,他的理由很简单:“比较喜欢旅游。”

据了解,由于国家队运动员的特殊身份,郝运的课程安排是学校为他量身打造的。“他平时还是以训练为主,参加完开学典

礼后又要回队训练,等参加完9月底10月初的全国锦标赛,有空再回学校上课,在校时间不会长。”东大体院负责人介绍,东南大学与国家游泳队合作时间比较长,针对这样的运动员专门有培训计划,还将定期派老师送教上门,专门安排考试,保证运动员的训练和成绩水平双丰收。”该负责人透露,郝运大约第一学年要修30多个学分,10门课程左右。

伦敦奥运会结束后,载誉而

归的郝运忙碌奔波于国内多个活动,第一次到东大也是“行色匆匆”。“他向队里申请,特意准他一天假,回来参加开学典礼。”郝运教练、国家游泳队主教练刘海涛说。但短暂的露面丝毫不影响大家对郝运的“热情”,闪光灯咔嚓咔嚓闪个不停,同学激动跑上来握手、校长亲自请吃饭……郝运享受“明星待遇”。不过郝运表示,“入学后希望大家把我当做普通同学看待。”

■双面男孩

“卖萌男孩”其实很腼腆很乖巧

在微博上,郝运活泼俏皮的文字让网友误以为他是个“萌男”。7月28日比赛前,他留言“各位先看着,我先入睡了,准备明天人生的第一次大赛。”他甚至冒着被教练“抓个正着”的危险在微博上“自曝”刚到伦敦倒不过时差大半夜在看喜欢的动漫,还调侃起巴斯大学内的“野鸭子”。

然而,见惯大场面的郝运昨天面对记者时,却表现得十分腼腆,跟在教练身后,低着头走进采访间,像个乖巧的学生,不但没了赛场上的霸气,连微博上的“卖萌劲”也消失得无影无踪。

“得奖后你有什么感受吗?”“额!”“对你的奥运战绩满意吗?”“这个,还比较满意吧。”刘海涛忍不住替“爱徒”解

围,“运动员的生活很单调,交际圈子很窄,他们在熟悉人面前会很活跃,但在陌生人面前话比较少。”郝运坦言,微博上的“卖萌”是内心童真的表现,在游泳队很多队员都喜欢在微博上卖萌,比如奥运冠军孙杨。除了训练,郝运说,他最喜欢安静地看书、听歌,看动漫。在外人眼中,他一直是个内向的男生。

一到比赛时,就变为“霸气选手”

对于奥运比赛,刘海涛评价,男子游泳接力拿到奖牌是历史性的突破。郝运的第一棒是很难游的,这次不负众望,表现可圈可点。这样的成绩既离不开天赋,也离不开努力。刘海涛当时把郝运从省队里“捞”出来的时候,看中的就是这个小伙子水感好、身材条件佳。而后天的努力

更重要,每天训练量堪称“魔鬼”:上午7000米、下午6000米。出国训练更辛苦,每天5点起床吃饭,5点30训练,水温只有10℃,下午4点30又接着训练,水上训练后还要加陆上训练。“作为一个运动员,吃苦是最基本的。”郝运这样说。在刘海涛看来,郝运是一个兴奋性的选手。“比赛

的时候,他很有霸气,曾扬言要赶超菲尔普斯。”而在年轻的郝运心里,2009年罗马世锦赛双冠王、德国选手比德尔曼也是他的偶像。“你不觉得他很霸气吗?”

面对自己的得意门生,刘海涛说,郝运才17岁,才刚刚起步,他寄语郝运下一届奥运会能站上最高领奖台。

■相关

长江学者送新生“四菜一汤”

“我深感我真的老了,但姜还是老的辣,光秃的头顶是智慧的象征,今年我要像你们的父辈一样,为迎接你们的到来,送上我的‘四菜一汤’的人生感悟为你们接风洗尘。”昨天下午,在东南大学2012级本科新生开学典礼上,作为教师代表发言的化工学院长江学者熊仁根此言一出,立刻引来现场师生的捧腹大笑。

“第一道菜是‘静’,希望你们既来之,则安之,静下心来,认真学习。只有静下心来,才能理会所谓‘静’的禅意‘心静自然凉’。”熊仁根为学生献上的“开学大餐”包括静、博、乐、忌,他表示,其中最重要的就是“乐”。“知之者不如好之者,好之者不如乐之者”乐之出灵感。“乐”的另一层含义是健康,健康是一切幸福和快乐的前提,它就像数学公式中的系数一样,后面的数再大,系数为零,结果仍然是零。要知道诺贝尔奖是从来不会授予死人的,因此要积极锻炼身体,理解生命在于运动、长寿在于静养的道理。”熊仁根诙谐的话语让不少学生捧腹。

虽然东南大学并不提倡大一新生携带电脑,但熊仁根仍然不忘提醒学子,千万不要沉迷于网络和游戏中,这样只会玩物丧志。

“现在很多孩子都是独生子女,家境不错,但是定力也不好,特别是理科学生,需要有大量的时间用在实验室,iPhone、iPad这些工具就仅仅是工具,用心学习才是王道。”熊仁根对记者说。

除了4道菜,熊仁根还为学生们捧出了一碗“汤”。“希望你们荡起心中的理想和梦想,要做一个有理想、有志气、有抱负的人,既要仰望星空,又要脚踏实地地搞好学习。”“有庄重的提醒也有温存的关怀,熊仁根话锋一转,“也别忘了做一个孝子,时常打电话回家问候一声你们的父母,向他们汇报你们的学习和校园生活情况。”

熊仁根的“四菜一汤”让学子们忍俊不禁的同时,也收获着来自大学生涯的启示。东大交通学院大一新生赵睿说:“‘四菜一汤’很实用啊,之前我对大学的印象很模糊,但现在知道怎样去学习,做好大学规划了。”

“毕业不了的同学,大多数是沉溺上网” “不许带电脑” 大一新生接受吗?

又是一年开学季,迎新工作刚刚结束的吉林大学材料科学与工程学院正在计划禁止“大一新生使用电脑”,消息不胫而走,迅速成为学生热议话题。其实,在南京,大一新生不允许带电脑的“传统”已经由来已久,这两天,南京各大高校也陆续开学,对于不允许带电脑入学的“校规”,新生接受吗?

大一新生不许带电脑,新生表示理解

“开学前,在学校的论坛上听学长学姐们说大一不给带电脑,就没带过来了。”东大2012级新生小张说,暑假期间,他就已经把电脑买好了,“但既然学校不给带,那就算了。”张同学说,对于学校不许带电脑的规定,一开始他还觉得不可思议,但是和周围的同学交流之后,发现很多南京的高校都有类似的传统,“可以理解,大一如果放纵自己,很容易沉迷于网络。”

在东大,记者随机采访了10多名同学,发现这些同学均没有携带个人笔记本入学。而对于学校的规定,他们也表示理解。

东南大学学生工作办公室工作人员介绍,东大从五六年前就开始有这样的传统了,“主要有两个原因,一是大二的学生需要用到电脑的课程不多,需要时,机房也足够用了。二是大一新生的基础课程偏多,课程紧,空闲时间比较少,也是为了防止学生沉迷于网络。”

这位工作人员表示,不建议学生带电脑不算校规,顶多算是一个传统,遇到不配合的学生,也是以劝导为主,或者电脑由辅导员暂时保管,“他需要用的时候去辅导员那里使用。”

“那学生如果去网吧,不还是能玩电脑打游戏,甚至沉迷于网络吗?”对此,这位工作人员也很无奈:“如果学生拉都拉不回来,那我们也没办法。”另外,像吉林大学这样切断网络的做法,东大并没有效仿,宿舍区有有线网、无线网都有。至于学生会不会用iPad等上网,东大学工部副部长王荣说:“iPad上网和手机上网差不多,打游戏没有电脑那么顺畅,毕竟我们是为了杜绝打游戏。”

据了解,除了东大,南大、南理工、南航等部分驻宁高校也建议大一新生不要带个人电脑入学。今年,南京大学计算机系曾在《计算机系致2012级新生的一封信》中,出现这样的字样:“按学校学籍管理规定,每年都有不能正常毕业的(包括退学)的同学,其中有70%-80%是沉溺上网,迷恋网络游戏、看网络小说。”

【专家观点】

此举纯属无奈,利弊参半

南京心理危机干预中心主任张纯认为,学校的这一举动纯属无奈之举,究其作用,利弊各占一半。

“从心理学成长来说,18岁的年纪应该是人格形成,社会化程度较高,具备了自我管理的能力,但现在的独生子女在应试教育的指挥棒下,成长中过多关注成绩,较少关注其他方面,社会化过程减缓。”

张纯认为,大二的孩子刚刚摆脱繁重的学业和家长的束缚,一旦进入大学,很可能走向两个极端,一种是不知道去做些什么,拼命学习,一种是放纵自己,一发不可收拾。张纯建议,学校可更多地进行正面引导,根据不同学生的特点进行指导和帮助,“这恐怕比电脑禁令更值得提倡。”

现代快报记者 郝多 金凤